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Στόχος και περιεχόμενο της Ενότητας 2 – Ψηφιακές 

δεξιότητες που απαιτούνται στον επαγγελματικό 

προσανατολισμό  

 

Η σύμπραξη CareerBot επιδιώκει να βελτιώσει την ψηφιακή ετοιμότητα του τομέα του 

επαγγελματικού προσανατολισμού. Θέλουμε να θέσουμε τους συμβούλους του 

Επαγγελματικού Προσανατολισμού στο επίκεντρο και να τους βοηθήσουμε -και τους 

οργανισμούς τους- στην πορεία της ψηφιοποίησης, ώστε να μπορούν να συμβουλεύουν 

τους πελάτες (επωφελούμενους) τους με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Αυτή η δεύτερη 

ενότητα (από τις πέντε) ασχολείται με τις ψηφιακές ικανότητες που απαιτούνται στον 

επαγγελματικό προσανατολισμό και είναι σχεδιασμένη για αυτοκατευθυνόμενη μάθηση. 

Περιλαμβάνει τρεις μαθησιακές ενότητες διάρκειας τουλάχιστον 45 λεπτών η καθεμία. 

Στόχος μας είναι να προσφέρουμε στους συμβούλους πληροφορίες σχετικά με τον 

ψηφιακό επαγγελματικό προσανατολισμό, τις ψηφιακές ικανότητες και τις πληροφορίες 

για την αγορά εργασίας που απαιτούνται για τον επαγγελματικό προσανατολισμό 

προκειμένου να τους προετοιμάσουμε για τη δια ζώσης κατάρτιση στις επόμενες ενότητες. 

Οι μαθησιακές ενότητες παραθέτουν ορισμένες διεθνείς πηγές αλλά επικεντρώνονται σε 

παραδείγματα από την Ευρώπη και περιλαμβάνουν ένα σύντομο περιεχόμενο ανά χώρα, 

το οποίο εδώ εστιάζει στην ψηφιοποίηση στην Αυστρία.   

Η πρώτη μαθησιακή ενότητα προσφέρει έναν ορισμό και μία σύντομη ιστορία του 

επαγγελματικού προσανατολισμού και της συμβουλευτικής, περιγράφει τι σημαίνει 

ψηφιοποίηση στο πλαίσιο μας και εξετάζει τις πρόσφατες ψηφιακές τάσεις, οι οποίες 

πήραν ώθηση μέσω της Τεχνητής νοημοσύνης. 

Η δεύτερη μαθησιακή ενότητα παρουσιάζει λεπτομερέστερα ένα ευρωπαϊκό πλαίσιο για 

τις ψηφιακές ικανότητες – το πλαίσιο ψηφιακών ικανοτήτων για τους πολίτες (DigComp). 

Παραδείγματα δείχνουν την εφαρμογή του DigComp σε ευρωπαϊκές ταξινομίες δεξιοτήτων, 

όπως η ESCO (που εξηγείται λεπτομερέστερα στην 3η Μαθησιακή Ενότητα) και ενθαρρύνει 

την χρήση ενός εργαλείου αυτοαξιολόγησης   
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Η Τρίτη μαθησιακή ενότητα ασχολείται με την σημασία των δεδομένων και των 

πληροφοριών της αγοράς εργασίας και τα αποτελέσματα τους με την μορφή της 

πληροφόρησης για την αγορά εργασίας (LMI). Παρουσιάζονται δύο παραδείγματα LMI 

(ESCO και Skills-OVATE). 

Και οι τρείς Μαθησιακές Ενότητες περιλαμβάνουν μια άσκηση για να βοηθήσουν τους 

επαγγελματίες να εφαρμόσουν αυτά που διάβασαν και έναν κατάλογο ελέγχου για να 

αξιολογήσουν οι ίδιοι αυτά που έμαθαν. Η ενότητα συμπληρώνεται από μια εκτεταμένη 

συλλογή πόρων, συνδέσμων και βιβλιογραφίας.  

Η Ενότητα 2 χωρίζεται στις ακόλουθες Μαθησιακές Ενότητες:  

-Μαθησιακή ενότητα 1: Ψηφιακός επαγγελματικός προσανατολισμός και ψηφιακές τάσεις 

για συμβούλους  

-Μαθησιακή ενότητα 2: Ψηφιακός γραμματισμός και αξιολόγηση ψηφιακών δεξιοτήτων 

-Μαθησιακή ενότητα 3: Πληροφορίες για την αγορά εργασίας και δύο παραδείγματα  

 

Μαθησιακή Ενότητα 1 – Ψηφιακός επαγγελματικός 

προσανατολισμός και ψηφιακές τάσεις για τους 

συμβούλους  

Ο Επαγγελματικός προσανατολισμός μπορεί να οριστεί ως:  

Ο επαγγελματικός προσανατολισμός περιγράφει τις υπηρεσίες που αποσκοπούν στην 

υποστήριξη ατόμων κάθε ηλικίας ώστε να διαχειριστούν τη σταδιοδρομίας τους και να 

κάνουν τις εκπαιδευτικές, επαγγελματικές και επιμορφωτικές επιλογές που έχουν νόημα 

για αυτούς. Ο επαγγελματικός προσανατολισμός βοηθά τα άτομα να προβληματιστούν 

σχετικά με τις φιλοδοξίες, τα ενδιαφέροντα, τα προσόντα, τις δεξιότητες και τα ταλέντα 

τους – και να συσχετίσουν αυτή την γνώση για το ποιοι είναι με το ποιοι θα μπορούσαν να 

γίνουν στην ζωή και την εργασία τους. Τα άτομα, οι οικογένειες και οι κοινότητες 

διαφέρουν ως προς το βαθμό στον οποίο είναι σε θέση να οραματιστούν και να σχεδιάσουν 

το μέλλον τους. Είναι σημαντικός ρόλος του επαγγελματικού προσανατολισμού να 

αντιμετωπίσει αυτές τις διαφορές και τις ανισότητες.  
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Σύντομη ιστορία του Επαγγελματικού 

Προσανατολισμού και της Συμβουλευτικής 

Οι ιστορικές ρίζες αυτού που σήμερα είναι γνωστό ως Επαγγελματικός Προσανατολισμός 

και Συμβουλευτική φτάνουν πάνω από εκατό χρόνια πίσω. Ξεκινώντας με το ‘’Κίνημα 

Επαγγελματικού Προσανατολισμού’’ του Frank Parsons, η συμβουλευτική σταδιοδρομίας 

βοήθησε τα άτομα να ανταποκριθούν στις αλλαγές της κοινωνίας. Ξεκινώντας με τις 

υπηρεσίες τοποθέτησης σε μια αυξανόμενη αστική και βιομηχανική κοινωνία, η 

συμβουλευτική πήρε την μορφή της εκπαιδευτικής καθοδήγησης σε σχολεία, κολέγια και 

πανεπιστήμια. Οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας συμπεριέλαβαν ψυχολογικά τεστ και άλλες 

μεθόδους για τις επαγγελματικές τους παρεμβάσεις, οι οποίες διεξάγονται σε ατομικό ή 

ομαδικό πλαίσιο. Η συμβουλευτική προσέφερε συμβουλές και εμπειρογνωμοσύνη σχετικά 

με τις θέσεις εργασίας, την αγορά εργασίας, τις εκπαιδευτικές διαδρομές και την 

επαγγελματική κατάρτιση. Ξεκινώντας από την τοποθέτηση σε θέσεις εργασίας, ο 

Επαγγελματικός Προσανατολισμός από τις δεκαετίες του 1960 και 1970 στόχευε όλο και 

περισσότερο στο να δώσει νόημα στην ζωή ενός ατόμου, να ενδυναμώσει τους πελάτες 

(επωφελούμενους) και να βοηθήσει και να βελτιώσει την λήψη ατομικών αποφάσεων 

(Pope 1997). 

Από την δεκαετία του 1990, η κοινωνία άλλαξε ραγδαία από το βιομηχανικό στάδιο στο 

στάδιο της πληροφορίας, από μια σταθερή σύγχρονη εταιρική εποχή με γραμμικές 

σταδιοδρομίες σε μια μεταμοντέρνα ψηφιακή εποχή με νέες θέσεις εργασίας βασισμένες 

σε καθήκοντα που αντικατοπτρίζουν την ψηφιοποίηση και την παγκοσμιοποίηση (Savickas 

2019). Η συμβουλευτική σταδιοδρομίας απαντά σήμερα στην εξατομίκευση και στις συχνές 

αλλαγές θέσεων εργασίας, με μεγαλύτερη έμφαση στις κοινωνικές και ψηφιακές 

δεξιότητες για την προσαρμογή σε μια επιταχυνόμενη αγορά εργασίας. Τεχνολογίες, όπως 

το διαδίκτυο, οι μηχανές αναζήτησης, οι κινητές συσκευές και πιο πρόσφατα η τεχνητή 

νοημοσύνη επηρεάζουν την εργασία και την ζωή όλων μας και των επαγγελματικών 

συμβούλων σταδιοδρομίας και των πελατών τους.    

Δεν υπάρχει τυποποιημένη ευρωπαϊκή κατάρτιση για τους επαγγελματίες συμβούλους 

σταδιοδρομίας, με διάφορα μαθήματα ή προγράμματα σπουδών που προσφέρονται από 

παρόχους επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, επαγγελματικές ενώσεις ή 

πανεπιστήμια σε διάφορες χώρες. Ο τίτλος ‘’σύμβουλος σταδιοδρομίας ή σύμβουλος 

επαγγελματικού προσανατολισμού’’ δεν είναι ρυθμισμένος και υπάρχει επίσης έλλειψη 

ενός διεθνούς προγράμματος σπουδών που να περιλαμβάνει ψηφιακές δεξιότητες για την 

συμβουλευτική σταδιοδρομίας.  

Η υποστήριξη του επαγγελματικού προσανατολισμού είναι ανοικτή σε όλους και καλύπτει 

ένα ευρύ πεδίο, από την υποστήριξη περιθωριοποιημένων ομάδων για την είσοδο στην 

αγορά εργασίας έως την προηγμένη ανάπτυξη σταδιοδρομίας για αποφοίτους 
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πανεπιστημίου και επωφελούμενους με υψηλά προσόντα. Η συμβουλευτική 

σταδιοδρομίας είναι ιστορικά και σήμερα μια υπηρεσία για την καταπολέμηση της 

κοινωνικής αδικίας και του κοινωνικού αποκλεισμού, καθώς και ένα εξελιγμένο εργαλείο 

για την αύξηση της απασχολησιμότητας και την επίτευξη υψηλών στόχων σταδιοδρομίας.  

Η συμβουλευτική σταδιοδρομίας εκτείνεται από την ατομική χρήση πηγών αυτοβοήθειας, 

την σύντομη παροχή συμβούλων σχετικά με την σταδιοδρομία από έναν μη ειδικό σε μια 

ομάδα μέχρι εξειδικευμένες επαναλαμβανόμενες προσωπικές συνεδρίες συμβουλευτικής 

από έναν επαγγελματία σύμβουλο σταδιοδρομίας. Ομοίως, οι πόροι που σχετίζονται με 

την σταδιοδρομία μπορούν να χρησιμοποιηθούν αυτόνομα, με μικρή καθοδήγηση ή 

μπορούν να προσφερθούν και να καθοδηγηθούν μόνο από έναν ειδικό (για παράδειγμα 

ψυχολογικές εξετάσεις). 

Ψηφιοποίηση του Επαγγελματικού Προσανατολισμού και της 

Συμβουλευτικής  

Η ψηφιοποίηση στο πλαίσιο της εργασίας γραφείου, της εκπαίδευσης και του 

επαγγελματικού προσανατολισμού αναφέρεται στην αντικατάσταση προηγούμενων 

μη ψηφιακών εργασιών και διαδικασιών από δραστηριότητες που χρησιμοποιούν 

ψηφιακές τεχνολογίες, εργαλεία ή πλατφόρμες. Αυτό περιλαμβάνει την ψηφιακή 

αποθήκευση και επεξεργασία κάθε είδους δεδομένων, πληροφοριών και ψηφιακού 

περιεχομένου. Επιπλέον, αναφέρεται στην ψηφιακή επικοινωνία, τη διαδικτυακή 

συνεργασία, την τηλεργασία (home office), την απομακρυσμένη πρόσβαση σε κάθε 

είδους πληροφορίες και όλο και περισσότερο τη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης. Το 

κίνητρο για να ζούμε και να εργαζόμαστε περισσότερο ψηφιακά είναι η 

εξοικονόμηση χρόνου και χρήματος και η βελτίωση και επιτάχυνση των εργασιών, 

των διαδικασιών και των υπηρεσιών. Ωστόσο, τόσο οι online όσο και οι offline 

μέθοδοι έχουν τα πλεονεκτήματα και τους περιορισμούς τους και η 

αποτελεσματικότητα της καθεμιάς μπορεί να ποικίλλει ανάλογα με τις συγκεκριμένες 

συνθήκες. Η χρήση νέων εργαλείων συνοδεύεται πάντα από μια καμπύλη εκμάθησης 

και σε ορισμένες περιπτώσεις, παράγοντες όπως το επίπεδο ψηφιακού 

αλφαβητισμού του πελάτη, η πρόσβαση σε συσκευές και σύνδεση στο διαδίκτυο, η 

ανάγκη για άμεση ανθρώπινη ανατροφοδότηση και κοινωνικές αλληλεπιδράσεις, 

ακόμη και τα επίπεδα κινήτρων, μπορούν να επηρεάσουν την ικανότητα της 

ψηφιακής μετάβασης να επιταχύνει ή να καταστήσει τη διαδικασία πιο 

αποτελεσματική και αποδοτική. Η επίδραση αυτής της αλλαγής προς το ψηφιακό 

στην επαγγελματική και την ιδιωτική ζωή πρέπει φυσικά να αντιμετωπίζεται κριτικά. 

Τα ψηφιακά και εξ αποστάσεως εργαλεία χρησιμοποιούνται για την παροχή πληροφοριών, 

την επικοινωνία και την αυτοματοποίηση της αλληλεπίδρασης μεταξύ του πελάτη και του 

συμβούλου ή άλλων μερών (εργοδότης, ινστιτούτο κατάρτισης, δημόσια υπηρεσία 

απασχόλησης). 
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Η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας (ΔΟΕ/ILO) απαριθμεί διάφορα εργαλεία και σκοπούς όσον 

αφορά την ψηφιοποίηση στη συμβουλευτική σταδιοδρομίας (ΔΟΕ/ILO 2022α): 

• Εργαλεία για την αξιολόγηση των στάσεων και των δεξιοτήτων που σχετίζονται με 

συγκεκριμένες επαγγελματικές διαδρομές. 

• Διαδικτυακές αξιολογήσεις σταδιοδρομίας. 

• Δικτυακοί τόποι για τη διερεύνηση επαγγελματικών, εκπαιδευτικών και εργασιακών 

πληροφοριών. 

• Διαδικτυακές συνεντεύξεις με συμβούλους. 

• Βάσεις δεδομένων για ευκαιρίες κατάρτισης και απασχόλησης. 

• Εργαλεία για τη διατήρηση και ενημέρωση βιογραφικού σημειώματος και 

χαρτοφυλακίου σταδιοδρομίας. 

• Διαδικτυακές οδηγίες για τη λήψη αποφάσεων σχετικά με τη σταδιοδρομία. 

• Επικοινωνία με φορείς παροχής υπηρεσιών (δημόσιες υπηρεσίες απασχόλησης, 

φορείς επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης). 

• Επικοινωνία με άλλα άτομα που λαμβάνουν αποφάσεις σταδιοδρομίας (μέσω 

κοινωνικών δικτύων όπως το LinkedIn ή άλλα). 

Η ILO παρέχει επίσης έναν κατάλογο με παραδείγματα ψηφιακής τεχνολογίας 

επαγγελματικού προσανατολισμού σε όλη την υφήλιο, συμπεριλαμβανομένων των 

ακόλουθων θεμάτων και λύσεων (ILO 2022b): 

• Εξ αποστάσεως και εξ αποστάσεως συμβουλευτικές υπηρεσίες που 

περιλαμβάνουν διαφορετικά κανάλια επικοινωνίας (τηλέφωνο, ηλεκτρονικό 

ταχυδρομείο, chatbot, βίντεο, Facebook,...). 

• Διάφορες διαδικτυακές πύλες "μίας στάσης" που προσφέρουν πληροφορίες, 

προσωπικά χαρτοφυλάκια, προφίλ δεξιοτήτων, δημιουργία βιογραφικού 

σημειώματος, δυναμική αντιστοίχιση θέσεων εργασίας και ευκαιρίες 

κατάρτισης. 

• Δικτυακοί τόποι με πληροφορίες σχετικά με τις θέσεις εργασίας και τις τάσεις 

της αγοράς εργασίας 

• Ηλεκτρονικά παιχνίδια για την εξερεύνηση των δεξιοτήτων του καθενός. 

• Ηλεκτρονικά εργαλεία καριέρας που υποστηρίζονται από τη βιομηχανία και 

χρησιμοποιούν τεχνητή νοημοσύνη για τον εντοπισμό ικανοτήτων και την 

αντιστοίχισή τους με τις τάσεις της αγοράς εργασίας και τις ανοικτές θέσεις. 

• Διαδικτυακή πλατφόρμα/μαθήματα για την προσομοίωση πραγματικής 

εργασιακής εμπειρίας μέσω της ολοκλήρωσης εργασιών που παρέχονται από 

εταιρείες. 

• Προσαρμοσμένα περιφερειακά εργαλεία αντιστοίχισης για ειδικές ομάδες (νέοι, 

πρόσφυγες, μετανάστες πριν από την άφιξη, ...). 
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• Αξιολογήσεις βιογραφικών σημειωμάτων με τεχνητή νοημοσύνη καθώς και 

αντιστοίχιση θέσεων εργασίας και κατάταξη υποψηφίων ως υπηρεσία για τους 

εργοδότες. 

• Πλατφόρμα βασισμένη σε blockchain ή "πιστωτικές κάρτες" για την ασφαλή 

αποθήκευση προσωπικών πληροφοριών, δεξιοτήτων, εργασιακής εμπειρίας. 

Αυτό δείχνει πώς η ψηφιοποίηση έφτασε στην παροχή συμβουλών σταδιοδρομίας και 

ποιες λύσεις υιοθετούνται σε διάφορους τομείς και χώρες. Η χρήση αυτών των εργαλείων 

και ευκαιριών απαιτεί ψηφιακές ικανότητες από όλες τις πλευρές - τόσο από την πλευρά 

των επιχειρήσεων και της δημόσιας διοίκησης όσο και από την πλευρά του ατόμου, 

γεγονός που μας οδηγεί στο ζήτημα της ταξινόμησης των ψηφιακών ικανοτήτων. 

Το Cedefop επισημαίνει ότι η ψηφιοποίηση πρέπει επίσης να αντιμετωπίσει ζητήματα 

ποιότητας παροχής υπηρεσιών, ισότιμης πρόσβασης, προστασίας της ιδιωτικής ζωής, 

αμεροληψίας και πιθανών ηθικών διλημμάτων και επιμένει στην κεντρική πτυχή ότι ο 

σύμβουλος σταδιοδρομίας πρέπει να είναι ο απόλυτος εμπειρογνώμονας για τις εξελίξεις 

στην αγορά εργασίας και, ως εκ τούτου, συνιστά μια συνδυασμένη προσέγγιση για τη 

συμβουλευτική σταδιοδρομίας (Cedefop 2021a): 

Ενώ τα big data, η τεχνητή νοημοσύνη και τα καινοτόμα εργαλεία, όπως τα chatbots, 

επιτρέπουν δυναμικές, φορητές και ευέλικτες προσεγγίσεις για την υποστήριξη της 

σταδιοδρομίας και την αυτοκατευθυνόμενη μάθηση, η παροχή καλά πληροφορημένης, 

ολιστικής καθοδήγησης σταδιοδρομίας θα υπερβαίνει πάντα τη μηχανή και θα απαιτεί 

επιδέξια ανθρώπινη παρέμβαση. 

 

Σημερινές ή αναδυόμενες  τάσεις σχετικά με τον ψηφιακό 

επαγγελματικό προσανατολισμό  

Στο ταχέως εξελισσόμενο ψηφιακό τοπίο, ο επαγγελματικός προσανατολισμός υφίσταται 

επίσης σημαντικές αλλαγές. Οι ψηφιακές τεχνολογίες θα πρέπει να καταστήσουν τη 

συμβουλευτική σταδιοδρομίας πιο προσιτή, εξατομικευμένη και ευρύτερα 

χρησιμοποιούμενη, αλλά τα ψηφιακά εργαλεία θα πρέπει να συμπληρώνουν και όχι να 

υποκαθιστούν το ρόλο του προσωπικού συμβούλου. 

Ακολουθούν ορισμένες αναδυόμενες τάσεις στον ψηφιακό επαγγελματικό 

προσανατολισμό: 

Επαγγελματική καθοδήγηση εξ αποστάσεως ή εξ αποστάσεως, διαδικτυακή ή 

εικονική καθοδήγηση 
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Με την αύξηση της εξ αποστάσεως εργασίας, η συμβουλευτική και η καθοδήγηση 

σταδιοδρομίας μεταφέρεται επίσης στο διαδίκτυο. Οι εικονικές συνεδρίες καθοδήγησης 

σταδιοδρομίας επιτρέπουν στα άτομα να λαμβάνουν καθοδήγηση και υποστήριξη από 

εμπειρογνώμονες ανεξάρτητα από την τοποθεσία τους, γεγονός που αποτελεί επίσης μια 

καλή άσκηση για τις συνεντεύξεις εργασίας, οι οποίες διεξάγονται όλο και συχνότερα μέσω 

διαδικτύου. Οι τηλεδιασκέψεις, τα άμεσα μηνύματα και το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο είναι 

συνήθως χρησιμοποιούμενα μέσα για την εξ αποστάσεως καθοδήγηση σταδιοδρομίας και 

υπάρχουν ειδικά διαδικτυακά μαθήματα κατάρτισης, τα οποία βοηθούν στην απόκτηση 

αυτών των ικανοτήτων (OCCAY - Online Career Counselling Academy)/ 

Στον τομέα της επαγγελματικής εξέλιξης οι σύμβουλοι μπορούν επίσης να συνδεθούν 

ευκολότερα με μέντορες ή συμβούλους σταδιοδρομίας εξ αποστάσεως για να λάβουν 

καθοδήγηση και να επωφεληθούν από την εμπειρογνωμοσύνη τους. 

Παιχνιδοποίηση προσομοιώσεων, εικονική πραγματικότητα, επαυξημένη 

πραγματικότητα ταινίες 360 μοιρών    

Η παιχνιδοποίηση είναι η διαδικασία κατά την οποία ένα ήδη υπάρχον μη παιγνιώδες 

αντικείμενο (π.χ. ιστότοπος, εφαρμογή, διαδικτυακή κοινότητα) ενσωματώνεται με 

μηχανισμούς παιχνιδιού, προκειμένου να παρακινηθεί και να ενισχυθεί η συμμετοχή και η 

δέσμευση. Αυτό μπορεί να εφαρμοστεί για την ενθάρρυνση της διερεύνησης θέσεων 

εργασίας, των αγορών εργασίας και της ευαισθητοποίησης. 

Οι τεχνικές παιχνιδοποίησης εφαρμόζονται στην εξερεύνηση της σταδιοδρομίας για την 

εμπλοκή και την παρακίνηση των ατόμων στη διαδικασία σχεδιασμού της σταδιοδρομίας. 

Μέσω διαδραστικών παιχνιδιών και προσομοιώσεων, τα άτομα μπορούν να εξερευνήσουν 

διάφορες επιλογές σταδιοδρομίας, να κατανοήσουν τις απαιτήσεις και τις προκλήσεις 

διαφόρων επαγγελμάτων και να λάβουν πιο τεκμηριωμένες αποφάσεις για το μέλλον τους. 

Μια άλλη προσέγγιση είναι η δημιουργία ηλεκτρονικών παιχνιδιών για την υποστήριξη της 

μάθησης σταδιοδρομίας με βάση το παιχνίδι, ώστε να αυξηθεί το κίνητρο για την 

ενασχόληση με θέματα σταδιοδρομίας. (Hummel 2017) 

Η εικονική πραγματικότητα (VR) χρησιμοποιεί γυαλιά VR για την εικονική επίσκεψη σε 

εταιρείες, ώστε να βιώσουν μια οπτική εντύπωση των χώρων εργασίας. Μια απλούστερη 

δυνατότητα είναι οι ταινίες 360 μοιρών (πανοραμικές) που χρησιμεύουν ως εικονική 

περιήγηση σε ένα εργοστάσιο, βλ. για παράδειγμα: 

https://www.deinerstertag.de/beruf/anlagenmechanikerin-fuer-rohrsystemtechnik-nbb/  

Οι τεχνολογίες επαυξημένης πραγματικότητας (AR) εμπλουτίζουν τον πραγματικό κόσμο με 

εικονικά αντικείμενα που βλέπονται μέσω γυαλιών, ταμπλετών ή smartphones και 

επιτρέπουν στους εμπειρογνώμονες να δημιουργούν καθηλωτικά σενάρια εξερεύνησης 

https://www.deinerstertag.de/beruf/anlagenmechanikerin-fuer-rohrsystemtechnik-nbb/
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σταδιοδρομίας που διευκολύνουν την εμπειρία σε εργασιακά περιβάλλοντα ή την εμπλοκή 

σε δραστηριότητες ανάπτυξης δεξιοτήτων. 

Εικονικές εκθέσεις καριέρας 

Οι εικονικές εκθέσεις καριέρας έχουν κερδίσει τη δημοτικότητά τους ως ένας βολικός και 

οικονομικά αποδοτικός τρόπος για να συνδεθούν οι αναζητούντες εργασία με τους 

εργοδότες. Οι εκδηλώσεις αυτές, ιδίως οι εκθέσεις τεχνολογίας, πραγματοποιούνται 

διαδικτυακά, επιτρέποντας στους συμμετέχοντες να διερευνήσουν τις ευκαιρίες 

απασχόλησης, να αλληλεπιδράσουν με τους υπεύθυνους προσλήψεων μέσω συνομιλίας ή 

βιντεοκλήσεων, να υποβάλουν βιογραφικό σημείωμα και να παρακολουθήσουν εικονικές 

συνεντεύξεις. 

Τεχνητή νοημοσύνη 

Τα chatbots αναπτύσσονται ολοένα και περισσότερο και έχουν ωριμάσει από τεχνάσματα 

σε νέες διεπαφές συνομιλίας. Με την έλευση του ChatGPT και άλλων λογισμικών 

γεννητικής τεχνητής νοημοσύνης τον Νοέμβριο του 2022 αναπτύχθηκαν πολλές 

εφαρμογές, ορισμένες από αυτές στον τομέα της συμβουλευτικής σταδιοδρομίας. Τα νέα 

chatbots μπορούν να γράφουν βιογραφικά σημειώματα, επιστολές παρακίνησης, μπορούν 

να απαντούν σε ερωτήσεις σχετικά με θέσεις εργασίας, εταιρείες και πολλές άλλες 

ερωτήσεις που σχετίζονται με την καριέρα. 

Όμως οι απαντήσεις αυτές δεν μπορούν να είναι πλήρως αξιόπιστες, καθώς τα 

αποτελέσματα είναι μερικές φορές επινοημένα και όχι σωστά. Η γεννητική παραγωγή 

κειμένου δεν βασίζεται σε γεγονότα, αλλά προβλέπει τις πιο πιθανές σειρές λέξεων. Εάν τα 

AI-chatbots γίνουν πιο αξιόπιστα και εκπαιδευτούν με δεδομένα επαγγελματικού 

προσανατολισμού, μπορεί να δώσουν καλύτερες απαντήσεις. 

Για μια γενική εισαγωγή σχετικά με τη δημιουργική ΤΝ στην εκπαίδευση και την έρευνα, η 

UNESCO εξέδωσε μια έκθεση ως βάση για τη χάραξη πολιτικής και τη ρύθμιση της ΤΝ σε 

ιδρύματα όπως τα σχολεία, τα πανεπιστήμια και τα κέντρα επαγγελματικής εκπαίδευσης 

και κατάρτισης (UNSECO, 2023). Η έκθεση απαριθμεί οκτώ πεδία αντιπαράθεσης που 

πρέπει να εξεταστούν γύρω από τη χρήση της παραγωγικής ΤΝ (genAI): 

• Επιδείνωση της ψηφιακής φτώχειας 

• Προσαρμογή των εθνικών ρυθμίσεων 

• Χρήση περιεχομένου χωρίς συγκατάθεση 

• Ανεξήγητα μοντέλα που χρησιμοποιούνται για τη δημιουργία αποτελεσμάτων 

• Περιεχόμενο που παράγεται με τεχνητή νοημοσύνη και μολύνει το Διαδίκτυο 

• Έλλειψη κατανόησης του πραγματικού κόσμου 

• Μείωση της ποικιλομορφίας των απόψεων και περαιτέρω περιθωριοποίηση των 

ήδη περιθωριοποιημένων φωνών 
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• Δημιουργία βαθύτερων deepfakes 

Αναφορικά με την καθοδήγηση σταδιοδρομίας τέτοια εργαλεία genAI όπως το ChatGPT 

(από το OpenAI), το Bard (Google) ή το Bing (Microsoft) μπορούν να γίνουν ερωτήσεις 

σχετικές με τη σταδιοδρομία όπως αυτή : 

a. Ευκαιρίες απασχόλησης: "Ποιες είναι οι ευκαιρίες απασχόλησης στον τομέα της 

περιβαλλοντικής προστασίας για κάποιον με τις δικές μου δεξιότητες;" 

b. Ανάπτυξη δεξιοτήτων: "Ποιες πρόσθετες δεξιότητες πρέπει να αποκτήσω για να μεταβώ 

σε μια καριέρα στον τομέα της περιβαλλοντικής διατήρησης;" 

c. Πληροφόρηση για τον κλάδο: "Μπορείτε να δώσετε μια επισκόπηση των τρεχουσών 

τάσεων στον κλάδο της περιβαλλοντικής διατήρησης;" 

d. Δικτύωση: "Πώς μπορώ να επεκτείνω το επαγγελματικό μου δίκτυο στον τομέα της 

περιβαλλοντικής διατήρησης;" 

e. Στρατηγικές αναζήτησης εργασίας: "Ποιες είναι ορισμένες αποτελεσματικές στρατηγικές 

αναζήτησης εργασίας για τη μετάβαση σε μια καριέρα στον τομέα της περιβαλλοντικής 

διατήρησης;" 

Τα AI Chatbots μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν ως συνεργάτες για την εκπαίδευση σε 

συνεντεύξεις εργασίας, αν τους πείτε μέσω καλά διατυπωμένων προτροπών ότι θα πρέπει 

να ενεργήσουν ως συνεντευκτές. 

Μεταξύ των νέων εργαλείων υπάρχουν εργαλεία για τη διόρθωση και τη βελτίωση 

βιογραφικών σημειωμάτων, για παράδειγμα το https://resumecheck.net/ . 

Επιπλέον, διατίθενται όλο και περισσότερα API και αποθετήρια ανοικτών δεδομένων. 

Ένα από τα επόμενα βήματα θα είναι οι δραστηριότητες και τα δεδομένα που σχετίζονται 

με το LMI να μην αναφέρονται μόνο σε υπάρχουσες βάσεις δεδομένων και στατικές 

ταξινομίες (όπως το ESCO), αλλά να χρησιμοποιούν και μηχανική μάθηση, όπως τα νέα AI-

Bots, και ως εκ τούτου να καταλήγουν σε νέες περιγραφές και σε ένα ευρύτερο και πιο 

δυναμικό αποτέλεσμα σε σχέση με τις σημερινές λύσεις.  

Γενικά, μπορεί να συναχθεί το συμπέρασμα ότι η ψηφιοποίηση σε κάθε στάδιο, όπως και η 

επαγγελματοποίηση, πρέπει να εκλαμβάνεται ως μια συνεχής διαδικασία, η οποία 

προσφέρει ευκαιρίες και κινδύνους. 

 

 

 

https://resumecheck.net/
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Άσκηση: Τα ψηφιακά μου εργαλεία   

Καταγράψτε όλα τα ψηφιακά εργαλεία που χρησιμοποιείτε στην καθημερινή σας 

εργασία ως σύμβουλος σταδιοδρομίας και σημειώστε τα εργαλεία και τις εφαρμογές 

για τις οποίες έχετε ακούσει αλλά δεν έχετε χρησιμοποιήσει. Προετοιμαστείτε να 

συζητήσετε τον κατάλογο και την εμπειρία σας με έναν συνάδελφο, ο οποίος επίσης 

εργάζεται στον τομέα της συμβουλευτικής σταδιοδρομίας. 

Ή 

Αποκτήστε έναν λογαριασμό στο ChatGPT ή στο Perplexity.ai και κάντε ερωτήσεις 

σχετικές με τον επαγγελματικό προσανατολισμό σε αυτά τα chatbots. Σημειώστε τις 

ερωτήσεις σας και την αντίδρασή σας στα αποτελέσματα. 

https://chat.openai.com/ ή https://www.perplexity.ai/ 

Λίστα ελέγχου: Τα μαθησιακά σου αποτελέσματα  

 

Τι γνωρίζω για την ψηφιοποίηση και τον Επαγγελματικό Προσανατολισμό; 
# Θέμα/Ερώτηση Ολοκληρωμένα 

1 

 
Ιστορία του Επαγγελματικού Προσανατολισμού και της 
Συμβουλευτικής: 
Εξηγήστε ορισμένες εξελίξεις από την ιστορική εξέλιξη του 
Επαγγελματικού Προσανατολισμού και της Συμβουλευτικής; 

 

2 

Ψηφιοποίηση στον Επαγγελματικό Προσανατολισμό και τη 
Συμβουλευτική: 
Αναφέρετε διάφορες διαδικασίες και δραστηριότητες από την εργασία 
σας ως σύμβουλος σταδιοδρομίας, όπου χρησιμοποιείτε ψηφιακά 
εργαλεία και εξηγήστε τα πλεονεκτήματα της τεχνολογίας. 

 

3 

Τάσεις στον ψηφιακό προσανατολισμό και τη συμβουλευτική 
σταδιοδρομίας: 
Αναφέρετε ορισμένες σημερινές ή αναδυόμενες τάσεις στον ψηφιακό 
επαγγελματικό προσανατολισμό και δώστε παραδείγματα. 

 

4 

 
Τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ) στον επαγγελματικό προσανατολισμό: 
Εξηγήστε πιθανά σενάρια της ΤΝ στον Επαγγελματικό Προσανατολισμό 
και επισημάνετε ζητήματα που προκαλούν ανησυχία. 

 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Αυτές οι ερωτήσεις μπορούν να βοηθήσουν εσάς και τους άλλους εκπαιδευόμενους 
να αξιολογήσουν την κατανόηση των βασικών εννοιών και γνώσεων που παρουσιάζονται στο 
εκπαιδευτικό περιεχόμενο σχετικά με την ψηφιοποίηση και τον επαγγελματικό 
προσανατολισμό.  

https://chat.openai.com/
https://www.perplexity.ai/
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Μαθησιακή Ενότητα 2 – Αξιολόγηση ψηφιακού 

γραμματισμού και ψηφιακών δεξιοτήτων  

Πλαίσιο ψηφιακής επάρκειας για τους πολίτες (DigComp) 

 

Για να εργαστεί κανείς με επιτυχία ως σύμβουλος σταδιοδρομίας σε ένα ψηφιακό 

εργασιακό περιβάλλον χρειάζεται, εκτός από συμβουλευτικές, επαγγελματικές, κοινωνικές 

και προσωπικές ικανότητες, σύγχρονες ψηφιακές δεξιότητες. Η αναγκαιότητα του 

ψηφιακού γραμματισμού ισχύει τόσο για τον σύμβουλο σταδιοδρομίας όσο και για τον 

πελάτη του. 

Σημειώστε ότι η ψηφιακή επάρκεια είναι μία από τις 8 βασικές ικανότητες του Ευρωπαϊκού 

Πλαισίου για τη Δια Βίου Μάθηση και είναι αλληλένδετη με τις άλλες ικανότητες. 

 

 Για συγκεκριμένα επαγγέλματα απαιτούνται διαφορετικά σύνολα ψηφιακών ικανοτήτων 

και, ως εκ τούτου, η Ευρωπαϊκή Ένωση προσφέρει ένα εξελιγμένο σύστημα ταξινόμησης 
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των ικανοτήτων: το πλαίσιο ψηφιακών ικανοτήτων για τους πολίτες (DigComp). Το 

DigComp 2.2 επικαιροποιήθηκε το 2022 και η επικαιροποίηση περιλαμβάνει παραδείγματα 

γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων που αναφέρονται στην Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ). Τα 

άλλα δύο νέα θέματα που συμπεριλήφθηκαν είναι η εργασία εξ αποστάσεως και η 

ψηφιακή προσβασιμότητα. 

Μια εφαρμογή του DigComp είναι η αξιολόγηση και η αποτύπωση των προσωπικών 

ψηφιακών ικανοτήτων και η τεκμηρίωσή τους ως μέρος του βιογραφικού σημειώματος 

Europass. Το DigComp χρησιμεύει επίσης ως βάση για τα σχολεία και τους παρόχους 

επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης για την ανάπτυξη προγραμμάτων σπουδών 

και κατάρτισης. 

DigComp αποτελείται από 5 διαστάσεις ή επίπεδα:  

• Διάσταση 1 – 5 τομείς της ψηφιακής ικανότητας  

• Διάσταση 2 – 21 ικανότητες που ανήκουν σε κάθε έναν από τους 5 τομείς 

• Διάσταση 3 – 8 επίπεδα επάρκειας για κάθε ικανότητα  

• Διάσταση 4 – Παραδείγματα γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων ανά ικανότητα  

• Διάσταση  5 – Περιπτώσεις χρήσης στην εργασία και την εκπαίδευση για κάθε 

ικανότητα  

Οι πέντε κύριοι τομείς αρμοδιοτήτων περιγράφονται ως:   

 

1. Πληροφορική παιδεία και παιδεία δεδομένων: Να διατυπώνουν πληροφοριακές 

ανάγκες, να εντοπίζουν και να ανακτούν ψηφιακά δεδομένα, πληροφορίες και 

περιεχόμενο. Να κρίνουν τη συνάφεια της πηγής και του περιεχομένου της. Να 

αποθηκεύει, να διαχειρίζεται και να οργανώνει ψηφιακά δεδομένα, πληροφορίες και 

περιεχόμενο. 

2. Επικοινωνία και συνεργασία: Να αλληλοεπιδρούν, να επικοινωνούν και να 

συνεργάζονται μέσω των ψηφιακών τεχνολογιών έχοντας επίγνωση της πολιτισμικής και 

γενεαλογικής ποικιλομορφίας. Να συμμετέχουν στην κοινωνία μέσω των δημόσιων και 
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ιδιωτικών ψηφιακών υπηρεσιών και της συμμετοχικής ιδιότητας του πολίτη. Να 

διαχειρίζεται κανείς την ψηφιακή του παρουσία, ταυτότητα και φήμη. 

3. Δημιουργία ψηφιακού περιεχομένου: Να δημιουργούν και να επεξεργάζονται 

ψηφιακό περιεχόμενο Να βελτιώνουν και να ενσωματώνουν πληροφορίες και περιεχόμενο 

σε ένα υπάρχον σώμα γνώσεων, κατανοώντας παράλληλα πώς πρέπει να εφαρμόζονται τα 

πνευματικά δικαιώματα και οι άδειες χρήσης. Να γνωρίζουν πώς να δίνουν κατανοητές 

οδηγίες για ένα σύστημα υπολογιστή. 

4. Ασφάλεια: Προστασία των συσκευών, του περιεχομένου, των προσωπικών δεδομένων 

και της ιδιωτικής ζωής σε ψηφιακά περιβάλλοντα. Προστασία της σωματικής και 

ψυχολογικής υγείας και ευαισθητοποίηση στις ψηφιακές τεχνολογίες για την κοινωνική 

ευημερία και την κοινωνική ένταξη. Να έχουν επίγνωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

των ψηφιακών τεχνολογιών και της χρήσης τους. 

5.Επίλυση προβλημάτων: Να εντοπίζουν ανάγκες και προβλήματα και να επιλύουν 

εννοιολογικά προβλήματα και προβληματικές καταστάσεις σε ψηφιακά περιβάλλοντα. Να 

χρησιμοποιούν ψηφιακά εργαλεία για την καινοτομία διαδικασιών και προϊόντων. Να 

ενημερώνονται για την ψηφιακή εξέλιξη. 

Μέσα σε αυτούς τους 5 τομείς υπάρχουν 21 ψηφιακές ικανότητες: 
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Αυτές οι DigComp ικανότητες είναι επίσης ενσωματωμένες και στον ‘’πυλώνα δεξιοτήτων’’ 

του συνόλου δεδομένων  ESCO (βλ. Μαθησιακή Ενότητα 3) και μπορεί να αναζητηθεί 

προσθέτοντας “DigComp” στις ρυθμίσεις φίλτρου.  

 

https://esco.ec.europa.eu/en/classification/skill_main 

Αξιολόγηση ψηφιακών δεξιοτήτων  

Καθώς το σύστημα DigComp χρησιμοποιείται για τον έλεγχο των ψηφιακών 

δεξιοτήτων και την καταγραφή στο βιογραφικό σημείωμα Europass, είναι ιδιαίτερα 

σημαντικό για την παροχή συμβουλών σταδιοδρομίας. Το τεστ αυτό προσφέρεται σε 

δύο ιστότοπους: 

https://europa.eu/europass/digitalskills/ orhttps://digital-skills-jobs.europa.eu/digitalskills/ 

 

https://esco.ec.europa.eu/en/classification/skill_main
https://europa.eu/europass/digitalskills/
https://digital-skills-jobs.europa.eu/digitalskills/
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Ένα άλλο εργαλείο αξιολόγησης, MyDigiSkills, το οποίο είναι διαθέσιμο σε 11 γλώσσες και 

ρωτάει 82 δηλώσεις ομαδοποιημένες σε 5 τομείς προτού δημιουργήσει  μια προσωπική 

έκθεση, παραθέτει τα προσωπικά πλεονεκτήματα και αδυναμίες στον ψηφιακό τομέα.  

https://mydigiskills.eu/ 

 

Ένα περαιτέρω διαδικτυακό εργαλείο αυτοαξιολόγησης που βασίζεται στο DigComp μπορεί 

να βρεθεί στη σελίδα 

https://www.digitalskillsaccelerator.eu/learning-portal/online-self-assessment-tool/ 

Η ενημερωμένη έκδοση DigComp 2.2 ασχολείται με την Τεχνητή Νοημοσύνη, 

περιλαμβάνοντας 80 νέα παραδείγματα. Αντί να επικεντρώνονται στις τεχνικές γνώσεις 

σχετικά με την τεχνητή νοημοσύνη, τα παραδείγματα υπογραμμίζουν τι πρέπει να 

γνωρίζουν οι πολίτες για να αλληλεπιδρούν με κριτική και ασφαλή τρόπο με τα συστήματα 

τεχνητής νοημοσύνης. Ακολουθούν μερικά από τα νέα παραδείγματα για τις ψηφιακές 

ικανότητες που απαιτούνται για την αντιμετώπιση των Chatbots και των συστημάτων 

τεχνητής νοημοσύνης: 

Για να ασχοληθεί με αυτοπεποίθηση, κριτική και ασφάλεια με τα συστήματα τεχνητής 

νοημοσύνης, τα παραδείγματα περιλαμβάνουν ότι ο πολίτης είναι 

• γνωρίζει ότι τα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν για την αυτόματη δημιουργία ψηφιακού περιεχομένου 

(π.χ. κείμενα, ειδήσεις, δοκίμια, tweets, μουσική, εικόνες) χρησιμοποιώντας 

https://mydigiskills.eu/
https://www.digitalskillsaccelerator.eu/learning-portal/online-self-assessment-tool/
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ως πηγή το υπάρχον ψηφιακό περιεχόμενο. Το εν λόγω περιεχόμενο μπορεί 

να είναι δύσκολο να διακριθεί από τις ανθρώπινες δημιουργίες. 

• να γνωρίζουν ότι οι αισθητήρες που χρησιμοποιούνται σε πολλές ψηφιακές 

τεχνολογίες και εφαρμογές (π.χ. κάμερες παρακολούθησης προσώπου, 

εικονικοί βοηθοί, φορητές τεχνολογίες, κινητά τηλέφωνα, έξυπνες συσκευές) 

παράγουν αυτόματα μεγάλες ποσότητες δεδομένων, συμπεριλαμβανομένων 

προσωπικών δεδομένων, που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την 

εκπαίδευση ενός συστήματος τεχνητής νοημοσύνης. 

• να γνωρίζετε ότι η τεχνητή νοημοσύνη είναι ένας διαρκώς εξελισσόμενος 

τομέας, του οποίου η ανάπτυξη και ο αντίκτυπος είναι ακόμη πολύ ασαφής. 

• γνωρίζει πώς να ενσωματώσει ψηφιακό περιεχόμενο 

επεξεργασμένο/χειραγωγημένο από Τεχνητή Νοημοσύνη στο δικό του έργο 

(π.χ. να ενσωματώσει μελωδίες που παράγονται από Τεχνητή Νοημοσύνη 

στη δική του μουσική σύνθεση). Αυτή η χρήση της τεχνητής νοημοσύνης 

μπορεί να είναι αμφιλεγόμενη, καθώς εγείρει ερωτήματα σχετικά με το ρόλο 

της τεχνητής νοημοσύνης στα έργα τέχνης και, για παράδειγμα, ποιος πρέπει 

να λάβει τα εύσημα. 

• να γνωρίζουν ότι τα δεδομένα, από τα οποία εξαρτάται η τεχνητή 

νοημοσύνη, μπορεί να περιλαμβάνουν προκαταλήψεις. Εάν ναι, αυτές οι 

προκαταλήψεις μπορεί να αυτοματοποιηθούν και να επιδεινωθούν από τη 

χρήση της τεχνητής νοημοσύνης. Για παράδειγμα, τα αποτελέσματα 

αναζήτησης σχετικά με το επάγγελμα μπορεί να περιλαμβάνουν στερεότυπα 

σχετικά με ανδρικές ή γυναικείες εργασίες (π.χ. άνδρες οδηγοί λεωφορείων, 

γυναίκες πωλητές). 

Βλέπε πλήρη κατάλογο παραδειγμάτων στο παράρτημα: DigComp 2.2: Πλαίσιο ψηφιακής 

επάρκειας για τους πολίτες 

Το πλαίσιο DigComp χρησιμεύει επίσης ως βάση για διάφορα έργα (μαθήματα, λεξικά, 

προγράμματα σπουδών, εξετάσεις) σε ευρωπαϊκές χώρες και, ως εκ τούτου, αποτελεί ένα 

γνωστό μέσο ευρωπαϊκής τυποποίησης και συνεργασίας. Εμπειρογνώμονες και 

ενδιαφερόμενοι από τα κράτη μέλη συναντώνται τακτικά σε δύο κοινότητες πρακτικής 

DigComp.  
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Άσκηση: Οι ψηφιακές μου δεξιότητες 

Ανακάλυψε τις ψηφιακές σου δεξιότητες χρησιμοποιώντας : 

https://europa.eu/europass/digitalskills/ ή https://digital-skills-jobs.europa.eu/digitalskills/. 

 

Λίστα ελέγχου: Τα μαθησιακά σου αποτελέσματα  

 

 
Τι γνωρίζω για τις ψηφιακές ικανότητες; 

 
# Θέμα/Ερώτηση Ολοκληρωμένο 

1 

 
Πλαίσιο ψηφιακής επάρκειας για τους πολίτες (DigComp): 
Εξηγήστε τη δομή του DigComp και δώστε μερικά παραδείγματα των 
πέντε διαστάσεων με αντίστοιχα παραδείγματα. 

 

2 

 
Αξιολόγηση των ψηφιακών δεξιοτήτων: 
Πώς μπορεί κανείς να αξιολογήσει τις ψηφιακές του δεξιότητες; Ποια 
είναι η δική σας εμπειρία από τις διαδικτυακές αξιολογήσεις; 

 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Αυτές οι ερωτήσεις μπορούν να βοηθήσουν εσάς και τους άλλους εκπαιδευόμενους 

να αξιολογήσουν την κατανόηση των βασικών εννοιών και γνώσεων που παρουσιάζονται στο 

εκπαιδευτικό περιεχόμενο σχετικά με τις ψηφιακές ικανότητες. 

  

https://europa.eu/europass/digitalskills/
https://digital-skills-jobs.europa.eu/digitalskills/
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Μαθησιακή ενότητα 3 – Νοημοσύνη στην αγορά 

εργασίας και  δύο  παραδείγματα  

 

Αυτή η Μαθησιακή Ενότητα ασχολείται με τα δεδομένα της αγοράς εργασίας και 

περιγράφει δύο βάσεις δεδομένων προτού επικεντρωθεί στην ειδική κατάσταση στην 

Αυστρία ως παράδειγμα χώρας. 

Σημείωση: Για να καταδειχθεί το αποτέλεσμα της παραγωγικής τεχνητής νοημοσύνης, 

ορισμένα αποσπάσματα αυτής της Μαθησιακής Ενότητας παράγονται από ένα AI Chatbot. 

Το παραγόμενο κείμενο πλαισιώνεται και δίνεται η προτροπή για την παραγωγή του 

κειμένου. Χρησιμοποιήσαμε το Chatbot www.perplexity.aibecause  αυτό το bot παραθέτει 

πηγές. 

Πληροφορίες για την αγορά εργασίας και νοημοσύνη για την αγορά 

εργασίας (LMI) 

Οι πληροφορίες για την αγορά εργασίας είναι ποσοτικά και ποιοτικά δεδομένα 

σχετικά με την απασχόληση, το εργατικό δυναμικό, τις ευκαιρίες απασχόλησης, την 

αυτοαπασχόληση, τα επαγγέλματα, τους μισθούς, τις απαιτούμενες δεξιότητες, τις 

ανοικτές θέσεις εργασίας και την κατάσταση της αγοράς εργασίας στο παρελθόν, στο 

παρόν και στο μέλλον σε περιφερειακό, εθνικό ή διακρατικό επίπεδο. Τα δεδομένα 

συλλέγονται σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο από διάφορους οργανισμούς, 

κυβερνήσεις ή και άλλους φορείς, συμπεριλαμβανομένων διαδικτυακών 

πλατφορμών (π.χ. LinkedIn) για διαφορετικούς σκοπούς. Υπάρχει αυξανόμενη ζήτηση 

και τάση προς τα ανοικτά δεδομένα, στα οποία μπορεί να έχει πρόσβαση ο καθένας 

μέσω ενός API (Application Programming Interface) ή να τα κατεβάσει και να τα 

χρησιμοποιήσει και να τα μοιραστεί. 

Εάν αυτή η μάζα στατιστικών στοιχείων, περιγραφών και μελετών αναλυθεί, 

ερμηνευθεί και διατεθεί σε ένα μη εξειδικευμένο κοινό με τρόπο που να επιτρέπει 

την ανάληψη δράσης (π.χ. οπτικοποιήσεις), μετατρέπεται σε νοημοσύνη για την 

αγορά εργασίας (LMI). 

Ο όρος LMI είναι ένας τεχνικός όρος που περιγράφει κάθε είδους πληροφορία που 

βοηθά στη λήψη επιλογών, σχεδίων και αποφάσεων με βάση δεδομένα σχετικά με 

την αγορά εργασίας, τον χώρο εργασίας ή την οικονομία. Για τους συμβούλους 

σταδιοδρομίας η LMI είναι μια πολύτιμη πηγή γνώσης ως βάση για τη συμβουλευτική 

των πελατών τους. Το LMI πρέπει να είναι ακριβές, πλήρες, επικαιροποιημένο και 

συγκρίσιμο. 

http://www.perplexity.aibecause/
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Οι πληροφορίες για την αγορά εργασίας είναι πολύπλοκες, αλλά τα LMI θα πρέπει να είναι 

πιο ευανάγνωστα και προσιτά. Ένας σύμβουλος θα πρέπει να αξιολογήσει την πηγή και την 

ποιότητα των υποκείμενων δεδομένων μέσω των ακόλουθων ερωτήσεων (βλ. 

https://www.lmiforall.org.uk/explore_lmi/learning-units/): 

 

- Ποιος παρήγαγε τα δεδομένα για ποιο σκοπό; 

- Υπάρχουν εναλλακτικές πηγές για παρόμοια δεδομένα; 

- Πώς συλλέχθηκαν τα δεδομένα 

- Πώς διαχωρίζονται και ταξινομούνται τα δεδομένα; 

- Είναι τα δεδομένα επικαιροποιημένα; 

- Είναι τα δεδομένα κατάλληλα για τον σκοπό μου; 

Ο σύμβουλος σταδιοδρομίας πρέπει να έχει κατά νου ότι τα ίδια δεδομένα μπορούν 

μερικές φορές να χρησιμοποιηθούν για να επιχειρηματολογήσει για διαφορετικές 

περιπτώσεις. Εάν τα δεδομένα δείχνουν ότι σε έναν συγκεκριμένο τομέα (π.χ. κατασκευές ή 

καλλυντικά) κυριαρχούν είτε άνδρες είτε γυναίκες, τότε αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί για 

να θεωρηθεί το γεγονός αυτό ως ελπιδοφόρος (το μερίδιο του λιγότερο εκπροσωπούμενου 

φύλου αυξάνεται) ή απογοητευτικός (η ισορροπία μεταξύ των φύλων δεν έχει ακόμη 

βελτιωθεί παρά τις προσπάθειες) παράγοντας. Πολλά εξαρτώνται από την προσωπική 

οπτική του συμβούλου σταδιοδρομίας. 

Ο σύμβουλος σταδιοδρομίας ενεργεί ως μεταφραστής μεταξύ του LMI και του 

μεμονωμένου πελάτη, τον οποίο ενημερώνει και καθοδηγεί στα σχέδια σταδιοδρομίας του. 

Καθώς η υπερφόρτωση με πληροφορίες είναι μια κοινή πρόκληση κατά την ενασχόληση με 

τα LMI, είναι ευθύνη του συμβούλου σταδιοδρομίας, πότε και πώς δίνει τα LMI στον 

πελάτη για να υποστηρίξει τη διαδικασία καθοδήγησης και τη λήψη συγκεκριμένων 

αποφάσεων. 

Καθώς όμως η δομή της αγοράς εργασίας και της οικονομίας αλλάζει με ταχείς ρυθμούς, η 

πρόσβαση σε LMI είναι ζωτικής σημασίας για να βγάλουμε νόημα από αυτές τις αλλαγές 

και το Chatbot  CareerBot είναι συνδεδεμένο με βάσεις δεδομένων LMI. 

 

 

https://www.lmiforall.org.uk/explore_lmi/learning-units/
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Παραδείγματα νοημοσύνης στην αγορά εργασίας: ESCO, Skills-

OVATE 

Τα δύο παραδείγματα που ακολουθούν αφορούν τον τρόπο διαχείρισης, ανάπτυξης 

και τακτικής επικαιροποίησης των πληροφοριών αγοράς εργασίας σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο. Το ESCO είναι ένας κατάλογος με πάνω από 3000 επαγγέλματα και σχεδόν 

14000 δεξιότητες, που συνδέονται με αυτά τα επαγγέλματα. Οι ταξινομήσεις ESCO 

είναι διαθέσιμες σε 28 γλώσσες και προσφέρονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

Γενική Διεύθυνση Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων και Ένταξης, με έδρα τις 

Βρυξέλλες. 

Το ESCO υποστηρίζεται επίσης από το Cedefop, το Ευρωπαϊκό Κέντρο για την 

Ανάπτυξη της Επαγγελματικής Κατάρτισης, με έδρα τη Θεσσαλονίκη, το οποίο είναι 

ένας από τους 44 αποκεντρωμένους οργανισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το 

Cedefop, το οποίο ιδρύθηκε το 1975 με σκοπό να υποστηρίξει την ανάπτυξη και την 

εφαρμογή των ευρωπαϊκών πολιτικών επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης 

("Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση"), προσφέρει επίσης μια σειρά 

διαδικτυακών εργαλείων LMI, όπως το Skills-OVATE, το οποίο με βάση τις 

διαδικτυακές αγγελίες εργασίας σε 28 ευρωπαϊκές χώρες παρέχει πληροφορίες 

σχετικά με τις θέσεις εργασίας και τις δεξιότητες που έχουν σήμερα ζήτηση. Το 

OVATE είναι η συντομογραφία για το "Online Vacancy Analysis Tool for Europe" και το 

Skills OVATE χρησιμοποιεί την ταξινόμηση ESCO. 

Η ακόλουθη περιγραφή των ESCO και Skills OVATE αποσκοπεί στην εμβάθυνση της 

κατανόησης των πληροφοριών αγοράς εργασίας (LMI) και αποτελεί επίσης βάση για 

την καλύτερη κατανόηση της λειτουργίας του CareerBOT Chatbot, το οποίο έχει 

πρόσβαση σε αυτά τα δύο σύνολα δεδομένων. 
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ESCO (European Skills, Competences, Qualifications and Occupations) 

Το ακόλουθο κείμενο δημιουργήθηκε από το AI Chatbot www.perplexity.ai  

χρησιμοποιώντας την προτροπή: 

"Τι είναι το ESCO ("European Skills, Competences, Qualifications and Occupations" 

(Ευρωπαϊκές δεξιότητες, ικανότητες, προσόντα και επαγγέλματα)" 

Το ESCO (European Skills, Competences, Qualifications and Occupations - Ευρωπαϊκές 

δεξιότητες, ικανότητες, προσόντα και επαγγέλματα) είναι ένα πολύγλωσσο σύστημα 

ταξινόμησης που αναπτύχθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή από το 2010[4]. Προσδιορίζει 

και κατηγοριοποιεί δεξιότητες, ικανότητες, προσόντα και επαγγέλματα που σχετίζονται με 

την αγορά εργασίας και την εκπαίδευση και κατάρτιση της ΕΕ [1][2][6]. Το ESCO λειτουργεί 

σαν λεξικό, περιγράφοντας, εντοπίζοντας και ταξινομώντας επαγγελματικά επαγγέλματα 

και δεξιότητες που σχετίζονται με την αγορά εργασίας και τον τομέα της εκπαίδευσης και 

κατάρτισης της ΕΕ και παρουσιάζοντας συστηματικά τις σχέσεις μεταξύ αυτών των 

επαγγελμάτων και δεξιοτήτων [1]. Παρέχει μια κοινή ορολογία αναφοράς που συμβάλλει 

στο να καταστεί η ευρωπαϊκή αγορά εργασίας πιο αποτελεσματική και ολοκληρωμένη και 

επιτρέπει στους κόσμους της εργασίας και της εκπαίδευσης/κατάρτισης να επικοινωνούν 

αποτελεσματικότερα μεταξύ τους [1]. Το ESCO είναι διαθέσιμο σε 27 γλώσσες (24 γλώσσες 

της ΕΕ, καθώς και ισλανδικά, νορβηγικά και αραβικά) και αποτελείται από δύο πυλώνες: 

επαγγέλματα και δεξιότητες/ικανότητες που συνδέονται με σχετικές διεθνείς ταξινομήσεις 

και πλαίσια [1]. Το ESCO παρέχει περιγραφές 3008 επαγγελμάτων και 13.890 δεξιοτήτων 

που συνδέονται με αυτά τα επαγγέλματα, μεταφρασμένες σε 28 γλώσσες (όλες οι επίσημες 

γλώσσες της ΕΕ καθώς και η ισλανδική, η νορβηγική, η ουκρανική και η αραβική 

γλώσσα)[2]. Στόχος του ESCO είναι να υποστηρίξει την επαγγελματική κινητικότητα σε 

ολόκληρη την Ευρώπη και, ως εκ τούτου, μια πιο ολοκληρωμένη και αποτελεσματική 

αγορά εργασίας, προσφέροντας μια "κοινή γλώσσα" για τα επαγγέλματα και τις δεξιότητες 

που μπορεί να γίνει κατανοητή από τα ηλεκτρονικά συστήματα [2]. Η ESCO μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί από διάφορες διαδικτυακές πλατφόρμες για να προσφέρει υπηρεσίες 

όπως η αντιστοίχιση των ατόμων που αναζητούν εργασία με θέσεις εργασίας βάσει των 

δεξιοτήτων τους, η πρόταση κατάρτισης σε άτομα που θέλουν να επανεκπαιδευτούν ή να 

αναβαθμίσουν τις δεξιότητές τους και άλλα[2]. Η ESCO δημοσιεύεται σε ανοικτή μορφή 

πληροφορικής, διατίθεται για δωρεάν χρήση από όλους και είναι προσβάσιμη μέσω μιας 

διαδικτυακής πύλης[6]. 

Παραπομπές:  

[1] https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1326&langId=en 

[2] https://esco.ec.europa.eu/en/about-esco/what-esco 

[3] https://www.engineerseurope.com/sites/default/files/Background%20note_ESCO.pdf 

[4] https://en.wikipedia.org/wiki/European_Skills,_Competences,_Qualifications_and_Occupations 

[5] https://eurofamnet.eu/agencies-skill-standards/european-commission-european-skills-

http://www.perplexity.ai/
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1326&langId=en
https://esco.ec.europa.eu/en/about-esco/what-esco
https://www.engineerseurope.com/sites/default/files/Background%20note_ESCO.pdf
https://en.wikipedia.org/wiki/European_Skills,_Competences,_Qualifications_and_Occupations
https://eurofamnet.eu/agencies-skill-standards/european-commission-european-skills-competencesqualifications-and
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competencesqualifications-and 

[6] https://www.epea.org/esco-european-skills-competences-qualifications-and-occupations/ 

 

 

Το ακόλουθο κείμενο δημιουργήθηκε από το AI Chatbot www.perplexity.ai  

χρησιμοποιώντας την προτροπή: 

"Πώς μπορούν οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας να ενσωματώσουν την ESCO στην εργασία 

τους". Οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας μπορούν να ενσωματώσουν την ESCO στην εργασία 

τους με τους ακόλουθους τρόπους: 

1. Υπηρεσίες καθοδήγησης: Οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας μπορούν να χρησιμοποιούν την 

ESCO για να παρέχουν υπηρεσίες καθοδήγησης σε άτομα που αναζητούν συμβουλές 

σταδιοδρομίας [2]. Μπορούν να αξιοποιήσουν την ESCO για να προτείνουν κατάλληλες 

εκπαιδευτικές και επιμορφωτικές διαδρομές με βάση τις δεξιότητες και τις επαγγελματικές 

φιλοδοξίες του ατόμου [2]. 

2. Επαγγελματικά προφίλ: Το ESCO παρέχει επαγγελματικά προφίλ που δείχνουν τις 

σχέσεις μεταξύ επαγγελμάτων, δεξιοτήτων, ικανοτήτων και προσόντων [4]. Οι σύμβουλοι 

σταδιοδρομίας μπορούν να χρησιμοποιήσουν αυτά τα προφίλ για να βοηθήσουν τα άτομα 

να κατανοήσουν τις απαιτήσεις και τα χαρακτηριστικά των διαφόρων επαγγελμάτων, 

βοηθώντας τα να λάβουν τεκμηριωμένες αποφάσεις σταδιοδρομίας. 

3. Αξιολόγηση δεξιοτήτων: Οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας μπορούν να χρησιμοποιήσουν το 

ESCO για να αξιολογήσουν τις δεξιότητες και τις ικανότητες των ατόμων [2]. Συγκρίνοντας 

τις δεξιότητες ενός ατόμου με τις δεξιότητες που απαιτούνται για συγκεκριμένα 

επαγγέλματα, οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας μπορούν να παρέχουν εξατομικευμένες 

συμβουλές σχετικά με την πορεία σταδιοδρομίας και τις ευκαιρίες ανάπτυξης δεξιοτήτων. 

4. Ανάλυση της αγοράς εργασίας: Η ESCO προσφέρει πληροφορίες για την αγορά εργασίας, 

συμπεριλαμβανομένων των τάσεων και των απαιτήσεων για συγκεκριμένες δεξιότητες και 

επαγγέλματα [1]. Οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας μπορούν να αξιοποιήσουν αυτές τις 

πληροφορίες για να παρέχουν επικαιροποιημένες και σχετικές συμβουλές σε όσους 

αναζητούν εργασία, βοηθώντας τους να ευθυγραμμίσουν τους στόχους σταδιοδρομίας 

τους με τις ανάγκες της αγοράς. 

5. Ανάπτυξη προγράμματος σπουδών: Η ESCO μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τους 

συμβούλους σταδιοδρομίας που συμμετέχουν στην ανάπτυξη προγραμμάτων σπουδών για 

εκπαιδευτικά και επιμορφωτικά προγράμματα [1]. Αναφερόμενοι στην ταξινόμηση των 

δεξιοτήτων και ικανοτήτων της ESCO, οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας μπορούν να 

διασφαλίσουν ότι το πρόγραμμα σπουδών ευθυγραμμίζεται με τις ανάγκες της αγοράς 

εργασίας, ενισχύοντας την απασχολησιμότητα των σπουδαστών. 

https://eurofamnet.eu/agencies-skill-standards/european-commission-european-skills-competencesqualifications-and
https://www.epea.org/esco-european-skills-competences-qualifications-and-occupations/
http://www.perplexity.ai/
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Συνοψίζοντας, οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας μπορούν να ενσωματώσουν το ESCO στο έργο 

τους, αξιοποιώντας τις υπηρεσίες καθοδήγησης, τα επαγγελματικά προφίλ, τις δυνατότητες 

αξιολόγησης δεξιοτήτων, την ανάλυση της αγοράς εργασίας και τους πόρους ανάπτυξης 

προγραμμάτων σπουδών. Η ενσωμάτωση αυτή επιτρέπει στους συμβούλους 

σταδιοδρομίας να παρέχουν ακριβέστερη και πιο προσαρμοσμένη καθοδήγηση σε άτομα 

που αναζητούν συμβουλές σταδιοδρομίας. 

Παραπομπές: 

[1] 

https://books.google.com/books?dq=integrating+esco+into+career+advising&hl=en&id=jqZJEAAAQBAJ&lpg=P

A257&ots=3YuAC-

5jVS&pg=PA257&sa=X&sig=ACfU3U0vtXzurjfIUCstluShe2mTIj4rDw&source=bl&ved=2ahUKEwj37uOa3v-

AAxXcKUQIHXo7CS0Q6AF6BAgFEAE 

[2] https://esco.ec.europa.eu/en/classification/qualifications 

[3] 

https://www.etown.edu/offices/advising/files/Integrating%20Career%20Advising%20into%20Academic%20Ad

vising.pdf 

[4] https://www.epea.org/esco-european-skills-competences-qualifications-and-occupations/ 

[5] https://nacada.ksu.edu/Resources/Clearinghouse/View-Articles/Integrating-career-and-academic-

advising.aspx 

[6] https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1326&langId=en 

Η ESCO παρέχει μια μεγάλης κλίμακας, πολύγλωσση χαρτογράφηση, η οποία 

χρησιμοποιείται ήδη για καινοτόμες εφαρμογές όπως η αντιστοίχιση δεξιοτήτων σε 

συνεργασία μεταξύ της ESCO, της Google, του LinkedIn και της ολλανδικής εταιρείας 

SkillsLab (www.skilllab.io ). 

Το ESCO χαρτογραφείται επίσης σε διάφορες ταξινομήσεις σε ευρωπαϊκές χώρες και είναι 

μία από τις βάσεις δεδομένων στις οποίες έχει πρόσβαση το CareerBOT Chatbot.  

https://books.google.com/books?dq=integrating+esco+into+career+advising&hl=en&id=jqZJEAAAQBAJ&lpg=PA257&ots=3YuAC-5jVS&pg=PA257&sa=X&sig=ACfU3U0vtXzurjfIUCstluShe2mTIj4rDw&source=bl&ved=2ahUKEwj37uOa3v-AAxXcKUQIHXo7CS0Q6AF6BAgFEAE
https://books.google.com/books?dq=integrating+esco+into+career+advising&hl=en&id=jqZJEAAAQBAJ&lpg=PA257&ots=3YuAC-5jVS&pg=PA257&sa=X&sig=ACfU3U0vtXzurjfIUCstluShe2mTIj4rDw&source=bl&ved=2ahUKEwj37uOa3v-AAxXcKUQIHXo7CS0Q6AF6BAgFEAE
https://books.google.com/books?dq=integrating+esco+into+career+advising&hl=en&id=jqZJEAAAQBAJ&lpg=PA257&ots=3YuAC-5jVS&pg=PA257&sa=X&sig=ACfU3U0vtXzurjfIUCstluShe2mTIj4rDw&source=bl&ved=2ahUKEwj37uOa3v-AAxXcKUQIHXo7CS0Q6AF6BAgFEAE
https://books.google.com/books?dq=integrating+esco+into+career+advising&hl=en&id=jqZJEAAAQBAJ&lpg=PA257&ots=3YuAC-5jVS&pg=PA257&sa=X&sig=ACfU3U0vtXzurjfIUCstluShe2mTIj4rDw&source=bl&ved=2ahUKEwj37uOa3v-AAxXcKUQIHXo7CS0Q6AF6BAgFEAE
https://esco.ec.europa.eu/en/classification/qualifications
https://www.etown.edu/offices/advising/files/Integrating%20Career%20Advising%20into%20Academic%20Advising.pdf
https://www.etown.edu/offices/advising/files/Integrating%20Career%20Advising%20into%20Academic%20Advising.pdf
https://www.epea.org/esco-european-skills-competences-qualifications-and-occupations/
https://nacada.ksu.edu/Resources/Clearinghouse/View-Articles/Integrating-career-and-academic-advising.aspx
https://nacada.ksu.edu/Resources/Clearinghouse/View-Articles/Integrating-career-and-academic-advising.aspx
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1326&langId=en
http://www.skilllab.io/
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Δεξιότητες-OVATE 

 Το ακόλουθο κείμενο δημιουργήθηκε από το AI Chatbot www.perplexity.ai 

χρησιμοποιώντας την προτροπή: 

"Ποια είναι τα χαρακτηριστικά της βάσης δεδομένων Skills-OVATE του Cedefop; "Τα 

χαρακτηριστικά της βάσης δεδομένων Skills-OVATE του Cedefop περιλαμβάνουν: 

1. Ανάλυση κενών θέσεων εργασίας σε απευθείας σύνδεση: Το Skills-OVATE είναι ένα 

διαδικτυακό εργαλείο που αναλύει τις κενές θέσεις εργασίας που συλλέγονται από 

διαδικτυακές πύλες εργασίας και αγγελίες [3][6]. Παρέχει λεπτομερείς πληροφορίες 

σχετικά με τις δεξιότητες και τα προσόντα που ζητούν οι εργοδότες με βάση τις 

διαδικτυακές αγγελίες εργασίας (OJAs) σε 28 ευρωπαϊκές χώρες [6]. 

2. Δεδομένα πραγματικού χρόνου: Η βάση δεδομένων προσφέρει επικαιροποιημένα και σε 

πραγματικό χρόνο δεδομένα σχετικά με τις κενές θέσεις εργασίας και τη ζήτηση δεξιοτήτων 

[6]. Αυτό διασφαλίζει ότι οι χρήστες έχουν πρόσβαση στις πιο πρόσφατες πληροφορίες για 

την αγορά εργασίας. 

3. Φιλικό προς το χρήστη περιβάλλον εργασίας: Το Skills-OVATE παρέχει μια φιλική προς το 

χρήστη διεπαφή που επιτρέπει στους χρήστες να έχουν εύκολη πρόσβαση και να 

διερευνούν τα δεδομένα [1][4]. Το εργαλείο προσφέρει παραμετροποιήσιμες επιλογές 

αναζήτησης, επιτρέποντας στους χρήστες να φιλτράρουν και να βελτιώνουν τα δεδομένα 

με βάση τα συγκεκριμένα κριτήριά τους. 

4. Διαπιστώσεις και ανάλυση: Το Skills-OVATE προσφέρει πληροφορίες για την αγορά 

εργασίας, συμπεριλαμβανομένης της ζήτησης δεξιοτήτων, των επαγγελματικών τάσεων, 

της περιφερειακής ανάλυσης και της ανάλυσης του κλάδου [1][5]. Χρησιμοποιεί 

αλγορίθμους και στατιστικές μεθόδους για την ανάλυση των δεδομένων που συλλέγονται 

και την παρουσίασή τους σε σαφή και κατανοητή μορφή. 

5. Ελεύθερη πρόσβαση: Η βάση δεδομένων Skills-OVATE διατίθεται δωρεάν σε όποιον 

θέλει να τη χρησιμοποιήσει [5]. Αυτό επιτρέπει στους χρήστες να έχουν πρόσβαση σε 

πολύτιμες πληροφορίες για την αγορά εργασίας χωρίς κανένα κόστος. 

Συνοψίζοντας, η βάση δεδομένων Skills-OVATE του Cedefop παρέχει διαδικτυακή ανάλυση 

των κενών θέσεων εργασίας, δεδομένα σε πραγματικό χρόνο, φιλική προς το χρήστη 

διεπαφή, πληροφορίες και αναλύσεις σχετικά με τη ζήτηση δεξιοτήτων και δωρεάν 

πρόσβαση στη βάση δεδομένων. Χρησιμεύει ως πολύτιμη πηγή για την κατανόηση της 

αγοράς εργασίας και τη λήψη τεκμηριωμένων αποφάσεων σχετικά με τη σταδιοδρομία και 

την κατάρτιση. 

Citations: 

[1] https://www.cedefop.europa.eu/en/videos/skills-ovate-database-presentation 

[2] https://youtube.com/watch?v=QLpoxIgfWTY 

https://www.cedefop.europa.eu/en/videos/skills-ovate-database-presentation
https://youtube.com/watch?v=QLpoxIgfWTY


CareerBot - Καθοδήγηση καριέρας μέσω chatbot Αριθμός συμφωνίας 2021-1-AT01-KA220-VET-00002806 

  
 Ενότητα 2 - Ψηφιακές ικανότητες στον επαγγελματικό προσανατολισμό 

   

 

29 

[3] https://files.eric.ed.gov/fulltext/ED613872.pdf 

[4] https://youtube.com/watch?v=kxwd5Ed_dLA 

[5] https://www.cedefop.europa.eu/en/videos/skills-ovate-online-vacancy-analysis-tool-europe 

[6] https://itprofessionalism.org/cedefop-launches-analytical-tool-for-jobs-and-skills-demand/ 

 

 

 

Το ακόλουθο κείμενο δημιουργήθηκε από το AI Chatbot www.perplexity.ai 

χρησιμοποιώντας την προτροπή: 

"Πώς μπορούν οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας να χρησιμοποιήσουν τη βάση δεδομένων Skills-

OVATE στη συμβουλευτική των πελατών, οι οποίοι αναζητούν εκπαιδευτικές διαδρομές ή 

μια θέση εργασίας;" 

Οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας μπορούν να χρησιμοποιήσουν τη βάση δεδομένων Skills-

OVATE στη συμβουλευτική των πελατών που αναζητούν εκπαιδευτικές διαδρομές ή 

εργασία με τους ακόλουθους τρόπους: 

1. Εντοπισμός της ζήτησης δεξιοτήτων: Οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας μπορούν να 

χρησιμοποιήσουν το Skills-OVATE για να εντοπίσουν τις δεξιότητες που έχουν ζήτηση σε 

διάφορες περιοχές και κλάδους [1][3]. Οι πληροφορίες αυτές μπορούν να βοηθήσουν τους 

επωφελούμενους να κατανοήσουν τις δεξιότητες που πρέπει να αποκτήσουν για να είναι 

πιο ανταγωνιστικοί στην αγορά εργασίας. 

2. Παροχή επαγγελματικού προσανατολισμού: Οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας μπορούν να 

χρησιμοποιήσουν το Skills-OVATE για να παρέχουν καθοδήγηση σταδιοδρομίας στους 

επωφελούμενους με βάση τις γνώσεις και την ανάλυση που παρέχει το εργαλείο [1][4]. 

Μπορούν να βοηθήσουν τους επωφελούμενους να κατανοήσουν τις τάσεις της αγοράς 

εργασίας, να εντοπίσουν τις ευκαιρίες απασχόλησης και να λάβουν τεκμηριωμένες 

αποφάσεις σχετικά με την επαγγελματική τους πορεία. 

3. Να προτείνουν μονοπάτια κατάρτισης και εκπαίδευσης: Οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας 

μπορούν να χρησιμοποιούν το Skills-OVATE για να προτείνουν κατάλληλες εκπαιδευτικές 

και επαγγελματικές διαδρομές με βάση τις δεξιότητες και τα προσόντα που απαιτούνται 

για τις διάφορες θέσεις εργασίας [2][4]. Αυτό μπορεί να βοηθήσει τους επωφελούμενους 

να αποκτήσουν τις δεξιότητες και τα προσόντα που χρειάζονται για να ακολουθήσουν την 

επιθυμητή πορεία σταδιοδρομίας. 

4. Προσαρμογή της αναζήτησης: Οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας μπορούν να προσαρμόσουν 

την αναζήτησή τους στο Skills-OVATE με βάση διάφορα κριτήρια, όπως επάγγελμα, 

τοποθεσία και δεξιότητες [1][3]. Αυτό τους επιτρέπει να φιλτράρουν και να βελτιώνουν τα 

https://files.eric.ed.gov/fulltext/ED613872.pdf
https://youtube.com/watch?v=kxwd5Ed_dLA
https://www.cedefop.europa.eu/en/videos/skills-ovate-online-vacancy-analysis-tool-europe
https://itprofessionalism.org/cedefop-launches-analytical-tool-for-jobs-and-skills-demand/
http://www.perplexity.ai/
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δεδομένα ώστε να ανταποκρίνονται στα συγκεκριμένα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των 

πελατών τους. 

5. Παροχή επικαιροποιημένων πληροφοριών: Το Skills-OVATE παρέχει επικαιροποιημένα 

και σε πραγματικό χρόνο δεδομένα σχετικά με τις κενές θέσεις εργασίας και τη ζήτηση 

δεξιοτήτων [3][5]. Αυτό διασφαλίζει ότι οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας έχουν πρόσβαση στις 

πιο πρόσφατες πληροφορίες σχετικά με την αγορά εργασίας, τις οποίες μπορούν να 

χρησιμοποιούν για να παρέχουν ακριβείς και σχετικές συμβουλές στους επωφελούμενους 

τους. 

Συνοπτικά, οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας μπορούν να χρησιμοποιούν τη βάση δεδομένων 

Skills-OVATE για να εντοπίζουν τη ζήτηση δεξιοτήτων, να παρέχουν επαγγελματική 

καθοδήγηση, να προτείνουν διαδρομές κατάρτισης και εκπαίδευσης, να προσαρμόζουν την 

αναζήτηση και να παρέχουν επικαιροποιημένες πληροφορίες στους επωφελούμενους. 

Αυτά τα χαρακτηριστικά μπορούν να βοηθήσουν τους συμβούλους σταδιοδρομίας να 

παρέχουν πιο ακριβή και προσαρμοσμένη καθοδήγηση στους επωφελούμενους που 

αναζητούν εκπαιδευτικές διαδρομές ή μια θέση εργασίας. 

Παραπομπές: 

[1] https://www.researchgate.net/figure/Basic-data-structure-of-Cedefops-Skills-OVATE-

database_tbl3_368772467 

[2] 

https://www.etown.edu/offices/advising/files/Integrating%20Career%20Advising%20into%20Academic%20Ad

vising.pdf 

[3] https://www.cedefop.europa.eu/en/tools/skills-online-vacancies 

[4] https://cif.org/just-transition-toolkit/example/online-vacancy-analysis-tool-europe-skills-ovate 

[5] https://digital-skills-jobs.europa.eu/en/inspiration/resources/skills-ovate-skills-online-vacancy-analysis-

tool-europe 

[6] https://www.cedefop.europa.eu/en/videos/skills-ovate-database-presentation 

 

 

Το Skills-OVATE μετατρέπει τις ακατέργαστες πληροφορίες από τις ηλεκτρονικές αγγελίες 

εργασίας (OJAs) σε οπτικοποιημένες πληροφορίες για την αγορά εργασίας και ομαδοποιεί 

τα αποτελέσματα σε πληροφορίες σχετικά με τις δεξιότητες, το επάγγελμα, τον τομέα και 

την περιοχή. Ένας σύμβουλος μπορεί να προσαρμόσει το ερώτημα ανά χώρα ή περιοχή ή 

επάγγελμα και να έχει πρόσβαση στο γραφικό αποτέλεσμα. 

 

https://www.researchgate.net/figure/Basic-data-structure-of-Cedefops-Skills-OVATE-database_tbl3_368772467
https://www.researchgate.net/figure/Basic-data-structure-of-Cedefops-Skills-OVATE-database_tbl3_368772467
https://www.etown.edu/offices/advising/files/Integrating%20Career%20Advising%20into%20Academic%20Advising.pdf
https://www.etown.edu/offices/advising/files/Integrating%20Career%20Advising%20into%20Academic%20Advising.pdf
https://www.cedefop.europa.eu/en/tools/skills-online-vacancies
https://cif.org/just-transition-toolkit/example/online-vacancy-analysis-tool-europe-skills-ovate
https://digital-skills-jobs.europa.eu/en/inspiration/resources/skills-ovate-skills-online-vacancy-analysis-tool-europe
https://digital-skills-jobs.europa.eu/en/inspiration/resources/skills-ovate-skills-online-vacancy-analysis-tool-europe
https://www.cedefop.europa.eu/en/videos/skills-ovate-database-presentation
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Παράδειγμα: μερίδιο ενός επιλεγμένου επαγγέλματος στο συνολικό αριθμό OJAs σε τέσσερις 

χώρες. 

Καθώς το Cedefop δεν προσφέρει API για την πρόσβαση σε αυτά τα δεδομένα, επιλεγμένες 

απεικονίσεις ενσωματώνονται στο chatbot CareerBOT. 

Εκτός από το Skills-OVATE το Cedefop προσφέρει ένα ευρύ φάσμα άλλων διαδικτυακών εργαλείων 

στη διεύθυνση https://www.cedefop.europa.eu/en/online-tools. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.cedefop.europa.eu/en/online-tools
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Εστίαση στην Αυστρία: DigComp, ψηφιακή παιδεία στα σχολεία, 

νέες εθνικές στρατηγικές 

Η Αυστρία μετέφρασε την ταξινόμηση των θέσεων εργασίας ESCO στα γερμανικά και 

την ενσωμάτωσε ή την αντιστοίχισε στην κύρια αυστριακή πηγή για τις περιγραφές 

θέσεων εργασίας και τις ικανότητες, το AMS Berufsinformationssystem 

(https://bis.ams.or.at ): 

 

 

Τα άτομα από άλλες ευρωπαϊκές χώρες μπορούν να περιηγηθούν στον κατάλογο ESCO και 

να βρουν συνδέσμους προς τις αυστριακές περιγραφές θέσεων εργασίας του AMS 

Berufsinformationssystem (BIS), οι οποίες περιέχουν εκτενείς πληροφορίες σε μορφή 

DigComp για συγκεκριμένες θέσεις εργασίας, συμπεριλαμβανομένων των απαιτούμενων 

ψηφιακών ικανοτήτων: 

https://bis.ams.or.at/


CareerBot - Καθοδήγηση καριέρας μέσω chatbot Αριθμός συμφωνίας 2021-1-AT01-KA220-VET-00002806 

  
 Ενότητα 2 - Ψηφιακές ικανότητες στον επαγγελματικό προσανατολισμό 

   

 

33 

https://bis.ams.or.at/bis/beruf/78-B%C3%A4ckerIn 

 

 

Διατίθεται αυτόματη μετάφραση αυτών των πληροφοριών στα τουρκικά, τα φαρσί και τα 

ουκρανικά. 

Η Αυστρία έχει προσαρμόσει το πλαίσιο DigComp και έχει μεταφέρει και μεταφράσει το 

DigComp 2.1 σε αυστριακή έκδοση (DigComp 2.2 AT) προσθέτοντας έναν έκτο τομέα 

(αριθμημένο ως τομέα 0 για να συμβαδίζει με την ευρωπαϊκή αρίθμηση) και τέσσερις 

πρόσθετες αρμοδιότητες. Αυτές είναι οι εξής: 

https://bis.ams.or.at/bis/beruf/78-B%C3%A4ckerIn
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0. Θεμέλια και πρόσβαση 

0.1 Κατανόηση των εννοιών της ψηφιοποίησης 

0.2 Χειρισμός ψηφιακών συσκευών 

0.3. Χρήση και παροχή μορφών πρόσβασης σε ψηφιακό περιεχόμενο χωρίς αποκλεισμούς 

2.2. Χρήση των ψηφιακών τεχνολογιών για την ανταλλαγή δεδομένων και πληροφοριών 

και τη συνεργασία 

2.4 Πραγματοποίηση αγορών και πωλήσεων (DigComp 2.2 AT) 

4.4 Προστασία του εαυτού και των άλλων από την απάτη και την κατάχρηση των 

δικαιωμάτων των καταναλωτών (DigComp 2.2 AT) 

Η Αυστρία ανακοίνωσε την προσαρμογή του DigComp 2.2 στο DigComp 2.3 AT. 

Πρόκειται για τις ψηφιακές ικανότητες ενός αρτοποιού, όπως εμφανίζονται στο 

προαναφερθέν AMS "Berufsinformationssystem (BIS)": 

 



CareerBot - Καθοδήγηση καριέρας μέσω chatbot Αριθμός συμφωνίας 2021-1-AT01-KA220-VET-00002806 

  
 Ενότητα 2 - Ψηφιακές ικανότητες στον επαγγελματικό προσανατολισμό 

   

 

35 

Austria has a homepage for open data which increasingly provides AMS data: 

https://www.data.gv.at/auftritte/?organisation=ams 

Η Αυστρία ανταποκρίθηκε περαιτέρω στην ανάγκη για ψηφιακές ικανότητες με την 

εισαγωγή ενός νέου υποχρεωτικού μαθήματος με την ονομασία "Ψηφιακός Γραμματισμός" 

στις τρεις πρώτες τάξεις των σχολείων κατώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (AHS) και 

των γυμνασίων, αρχής γενομένης από το σχολικό έτος 2022/2023. Αυτό συμπληρώνει την 

παροχή προσιτών συσκευών (φορητών υπολογιστών ή ταμπλετών) στους μαθητές. Η 

διδακτέα ύλη περιλαμβάνει τη χρήση μηχανών αναζήτησης (1η τάξη), τη σύλληψη, το 

φιλτράρισμα, την ταξινόμηση, την ερμηνεία και την παρουσίαση δεδομένων, τον κριτικό 

προβληματισμό για τα "μέσα κοινωνικής δικτύωσης'' και την ασφάλεια της πληροφορικής 

(2η και 3η τάξη). 

https://www.bmbwf.gv.at/Themen/schule/zrp/dibi/dgb.html; https://digikomp.at/ 

Σε κυβερνητικό επίπεδο, οι στρατηγικές ψηφιοποίησης συντονίζονται από έναν 

υφυπουργό και κοινοποιούνται στην αρχική σελίδα www.digitalaustria.gv.at.  Μια νέα 

πρωτοβουλία επικεντρώνεται ιδιαίτερα στην ενίσχυση των (βασικών) ψηφιακών 

ικανοτήτων του γενικού πληθυσμού: 

https://www.digitalaustria.gv.at/Strategien/DKO-Digitale-Kompetenzoffensive.html 

Ο καθορισμένος στόχος είναι: 

Μέχρι το 2030, όσο το δυνατόν περισσότεροι άνθρωποι στην Αυστρία θα πρέπει να έχουν 

βασικές ψηφιακές δεξιότητες. Θα πρέπει να αυξηθεί το ποσοστό των επαγγελματιών 

πληροφορικής και ιδίως των γυναικών επαγγελματιών πληροφορικής και να προωθηθούν 

τα ψηφιακά ταλέντα, ώστε να καλυφθεί η ανάγκη της οικονομίας για ειδικευμένους 

εργαζόμενους, να μπορέσει να αξιοποιήσει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο το αναπτυξιακό 

δυναμικό της ψηφιοποίησης, να επεκτείνει την καινοτόμο έρευνα και ανάπτυξη και επίσης 

να είναι σε θέση να προβλέψει τις τρέχουσες ευκαιρίες και προκλήσεις, όπως η τεχνητή 

νοημοσύνη. 

https://www.digitalaustria.gv.at/dam/jcr:e84a42c3-f2e7-4642-9ca0-

76d7e8c61216/Strategie-Digitale-Kompetenzen-Oesterreich-PDF-UA-1.pdf 

  

https://www.data.gv.at/auftritte/?organisation=ams
https://www.bmbwf.gv.at/Themen/schule/zrp/dibi/dgb.html
https://digikomp.at/
http://www.digitalaustria.gv.at/
https://www.digitalaustria.gv.at/Strategien/DKO-Digitale-Kompetenzoffensive.html
https://www.digitalaustria.gv.at/dam/jcr:e84a42c3-f2e7-4642-9ca0-76d7e8c61216/Strategie-Digitale-Kompetenzen-Oesterreich-PDF-UA-1.pdf
https://www.digitalaustria.gv.at/dam/jcr:e84a42c3-f2e7-4642-9ca0-76d7e8c61216/Strategie-Digitale-Kompetenzen-Oesterreich-PDF-UA-1.pdf
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Άσκηση: Πληροφορίες για την αγορά εργασίας (LMI) 

Κατευθυνθείτε στην  ιστοσελίδα  LMI για όλους και διαβάστε δύο από τις προτεινόμενες 

μαθησιακές ενότητες για να εμβαθύνετε τις γνώσεις σας: 

https://www.lmiforall.org.uk/explore_lmi/learning-units/ 

 

Λίστα Ελέγχου: Τα μαθησιακά σας αποτελέσματα 

 

Τι γνωρίζω για τα δεδομένα της αγοράς εργασίας που είναι χρήσιμα για τον επαγγελματικό 
προσανατολισμό; 

# Θέμα/Ερώτηση ολοκληρωμένο 

1 

Πληροφορίες για την αγορά εργασίας και πληροφορίες για την αγορά 
εργασίας: 
Εξηγήστε τη διαφορά μεταξύ των πληροφοριών για την αγορά εργασίας 
(δεδομένα) και των πληροφοριών για την αγορά εργασίας 
(επεξεργασμένα δεδομένα). 

 

2 

 
Ποιότητα των δεδομένων που σχετίζονται με την αγορά εργασίας: 
Τι είναι σημαντικό να γνωρίζετε σχετικά με την πηγή και την ποιότητα 
των δεδομένων για την αγορά εργασίας; 

 

3 

 
ESCO (ευρωπαϊκές δεξιότητες, ικανότητες, προσόντα και 
επαγγέλματα): 
Πώς θα εξηγούσατε σε έναν συνάδελφο ορισμένα από τα 
πλεονεκτήματα ή τις εφαρμογές των ταξινομήσεων ESCO; 

 

4 

 
Ο ευρωπαϊκός οργανισμός Cedefop: 
Ποια είναι η αποστολή και το έργο του Cedefop (Ευρωπαϊκό Κέντρο για 
την Ανάπτυξη της Επαγγελματικής Κατάρτισης) και πού βρίσκεται; 
Ελέγξτε την ιστοσελίδα του. 

 

5 

 
Βάση δεδομένων Skills-OVATE: 
Τι είδους LMI είναι προσβάσιμο και οπτικοποιημένο μέσω της βάσης 
δεδομένων Skills-OVATE; 

 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Αυτές οι ερωτήσεις μπορούν να βοηθήσουν εσάς και τους άλλους 

εκπαιδευόμενους να αξιολογήσουν την κατανόηση των βασικών εννοιών και γνώσεων που 

παρουσιάζονται στο περιεχόμενο της κατάρτισης σχετικά με τα δεδομένα της αγοράς 

εργασίας. 

  

https://www.lmiforall.org.uk/explore_lmi/learning-units/
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Εθνικά (Αυστρία)  

https://www.ams.at/ 

https://bis.ams.or.at/ 

https://www.karrierekompass.at/ 

https://www.berufslexikon.at/ 

https://www.berufskompass.at/ 

https://bic.at/ 

https://www.ams-forschungsnetzwerk.at/ 

https://www.digitalaustria.gv.at/ 

https://www.fit4internet.at/view/verstehen-das-modell 

https://digikomp.at/ 

https://www.whatchado.com/de/stories 

https://www.karriere.at/ 

https://hokify.at/ 

https://www.deinerstertag.de/mediathek/ 

 

  

https://www.oecd.org/stories/odicy/
https://www.linkedin.com/
https://www.griproom.com/fun/how-to-use-chatgpt-as-a-career-counselor
https://www.ams.at/
https://bis.ams.or.at/
https://www.karrierekompass.at/
https://www.berufslexikon.at/
https://www.berufskompass.at/
https://bic.at/
https://www.ams-forschungsnetzwerk.at/
https://www.digitalaustria.gv.at/
https://www.fit4internet.at/view/verstehen-das-modell
https://digikomp.at/
https://www.whatchado.com/de/stories
https://www.karriere.at/
https://hokify.at/
https://www.deinerstertag.de/mediathek/
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